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Abschnitt I: Grammatik

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (1-10) werden lhre Kenntnisse im Bereich ,,Grammatik*
iiberpriift. Lesen Sie sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen

Antworten!

1-  Es hiitte mich sehr gefreut, wenn du zum Fest ~~-------n--- -
1) kommen konnen hittest 2) gekommen konnen hiittest
3) hiittest kommen kdnnen 4) hittest gekommen knnen

2-  Im Konflikt ~——mreemeeeee nordkoreanische(n) Atomprogramm hat sich der Ton zwischen
den USA und NordKkorea verschiirft.
1) um das 2) iiber das 3)im 4) am

3-  Der Satz ,,Ich bin mir fast sicher, dass er bald ankomm¢t* ist durch ,,Er ——===cceeeeeeev bald
ankommen* ersetzbar.
1) wollte 2) sollte 3) kénnte 4) miisste

4- Nach einem Hurrikan in den USA ist das Katastrophengebiet -—---—e-—- erweitert
worden.
1) in 20 weiteren Bezirken 2) um 20 weitere Bezirke
3) auf 20 weitere Bezirke 4).an 20 weiteren Bezirken

5- e des starken Sturmes kam der Flugverkehr zum Erliegen.
1) Trotz 2) Kraft 3) Anhand 4) Aufgrund

6-  Im ersten Halbjahr 2017 sind in Deutschland fast 40000 ---—-----e----- (Taxi) aus Griinden
der Verkehrssicherheit zuriickgerufen worden.
1) Taxi 2) Taxis 3) Taxen 4) Taxies

7-  Arbeitgeber haben angesichts der --------s-mv- -~ Arbeitswelt von der Bundesregierung
flexiblere Arbeitszeiten verlangt.
1) zunchmend digitalisierten 2) zugenommen digitalisierten
3) zunehmend digitalisierenden 4) zugenommen digitalisierenden

8-  Der Hurrikan ,Mitch® ———--eeereeev weitergezogen, was den Behirden von Honduras gar
nicht gefallen ----—veeene -
1) hat / hat 2) st/ ist 3)ist/ hat 4) hat / ist

9-  Der Biirgermeister von Rom hat seine Entscheidung verteidigt, die Stadt wegen des
drohenden Erdbebens in der letzten Woche nicht ——-------—-- -
1) hat zu evakuieren 2) evakuiert zu haben
3) evakuieren zu haben 4) zu evakuieren zu haben

10-  ~=-eseeeeeeeee- Leistungen in einer Priifung nachweisen kinnen.
1) Jegliche gute Schiiler miissen ihre 2) Jeglicher guter Schiiler muss seine

3) Jeglicher gute Schiiler miissen ihre 4) Jeglicher gute Schiiler muss seine
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Abschnitt 1I: Wortschatz

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (11-20) werden IThre Kenntnisse im Bereich ,,Wortschatz*
iiberpriift. Lesen Sie sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen
Antworten!

11- Die spanische Region Katalonien ist eciner mdiglicherweise noch verheerenden

Anschlagsserie -- .
1) entgleist 2) entfallen 3) entgangen 4) entsprungen
12- Bei einer Demonstration fiir freies Internet sind 17 Menschen festgenommen worden.
Zu der genehmigten --------e=—=-—- waren rund 10000 Menschen gekommen.
1) Agitation 2) Verifikation
3) Kundgebung 4) Rekonstruktion
13-  Angesichts —---eemeemaeaee Brexit-Verhandlungen hat Seehofer mehr Tempo angemahnt.
1) einschiichternder 2) schleppender
3) verfriihter 4) vereitelter
14- Fiir ,USA* wird in der deutschen Sprache oft das Aquivalent yy-=——-------—- * bevorzugt.

1) die vereinten Staaten von Amerika
2) die Union der Staaten von Amerika
3) die Union der vereinten Staaten von Amerika
4) die Vereinigten Staaten von Amerika
15- Da die Todesursache nicht eindeutig zu Kkliren war, ordnete die Kriminalpolizei eine

e an.
1) Anatomie 2) Intervention 3) Obduktion 4) Privention

16- Da heute viele Geschiifte iiber das Internet --—--------er- werden, spielt Datenschutz eine
grolie Rolle.
1) getitigt 2) ermittelt 3) gewickelt 4) abgefertigt

17-  Es miissen sofort Mallnahmen ergriffen werden, um eine Ausbreitung der Cholera zu

1) unterbinden 2) falsifizieren 3) annulieren 4) vereiteln
18- Wilfe leben in - und gelten als Tiere mit ausgepriigtem Sozialverhalten.
1) Sippen 2) Herden 3) Rudeln 4) Schwiirmen
19-  Da tropische Friichte oftmals iiber weite Strecken transportiert werden miissen, werden
sie 0ft -=—eeceeeeseewenn sie noch nicht ganz reif sind.
1) gepfliickt 2) geziichtet 3) angepflanzt 4) verfault

20- Da die Menschen fiir das Geld auf einem Sparkonto nur sehr niedrige -
bekommen, investieren sie ihr Geld licher in Aktien.
1) Devisen 2) Kredite 3) Raten 4) Zinsen

Abschnitt 11I: Liickentext

Hinweis: Lesen Sie die folgenden Texte und fiillen Sie die Liicken (21-30) mit den passenden
Wirtern aus!

Der -—-eemmemee- (21) von Produkten aus okologisch kontrolliertem Anbau an den
Gesamtausgaben fiir Lebensmittel hat sich binnen zehn Jahren nahezu verdoppelt. Zu
diesem Ergebnis kommt cine am Montag verdffentlichte ------eeeeeees (22) des
Marktforschers GfK., -——=mmmmmmmmmm (23) 2007 noch 2,9 Prozent der Aufwendungen auf
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21-
22-
23-
24-
25-

26-
27-
28-
29-
30-

Bio-Waren, waren es in den ersten sieben Monaten des Jahres 2017 schon 5.7 Prozent.
Zudem --------------- (24) 98 Prozent aller Haushalte mindestens ein Bioprodukt im Jahr.
In den ersten sicben Monaten des Jahres ist =-e--ecemeeeeee- (25) der Bio-Kéaufer im
Vergleich zum Vorjahr um 2.7 Prozent gestiegen.

1) Anteil 2) Bestand 3) Ertrag 4) Vorschuss

1) Abrechnung 2) Berechnung 3) Rechnung 4) Verrechnung

1) Entfielen 2) Fielen 3) Verfielen 4) Uberfielen

1) entsorgen 2) versorgen 3) kaufen 4) kalkulieren

1) die Lage 2) der Stand 3) das Kalkiil 4) die Zahl

Bei der Nutzung der Atomenergie gibt es grofie (26) -------msmnnv : Bei einem Unfall
sind das Leben und die Gesundheit vieler Menschen gefihrdet, da die radioaktive
Strahlung das Gewebe des Korpers zerstort und (27) --------==-=-- auslosen kann. Durch
Wind und Regen konnen radioaktive Stoffe sogar in weit entfernte Regionen gelangen.
Auch iiber die (28) -—--mmemmemeen des Atommiills, der bei der Produktion von
Kernenergic entsteht, wird viel diskutiert. Dieser Miill (29) «=seveeeeneene- fiir sehr lange
Zeit gefihrliche radioaktive Strahlung ab. Bis jetzt hat man noch keine absolut sichere
(30) ~=mmmmmmmmmeeee gefunden, diesen Miill langfristig zu lagern.

1) Ansiitze 2) Tilgungen 3) Unterschiede 4) Risiken

1) Alarm 2) Angst 3) Krebs 4) Schwindel

1) Lagerung 2) Abfertigung 3) Herkunft 4) Nutzung

1) lenkt 2) bildet 3) stellt 4) gibt

1) Grenze 2) Methode 3) Liicke 4) Ursache

Abschnitt IV: Ubersetzung Deutsch - Persisch

Hinweis: Fiir die folgenden Siitze (31-40) sind Ubersetzungen vorgeschlagen worden, die
hinsichtlich ihrer Richtigkeit bzw. Adiquatheit iiberpriift werden miissen. Lesen Sie
sorgfiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die passenden Ubersetzungen!

31-

32-

Gesundheitlich ist er ein Wrack, finanziell liegt er am Boden.
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Die unaufgeregte Akzeptanz der eigenen Unvollkommenheit ist der Schliissel zu wahrem
Gliick.
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33- Ein leistungsfihiges Recht ist unerlisslich fiir das Funktionieren der Wirtschaft.
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Eine gesunde Philosophie muss innerlich kohiirent und harmonisch und in die Praxis
umsetzbar sein.

34-
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Die gebriiuchlichen Methoden reichen vom Ausnutzen von Beziehungen iiber Bestechung
bis hin zum organisierten Verbrechen.

35-
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36- Der indischen IT-Branche ist es gelungen, internationale Anerkennung zu erlangen und
eine globale Klientel zu akquirieren.
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37- Einige Entwicklungskinder der Welt verfolgen auf internationaler Ebene Keine
Beschwichtigungs-, sondern ein¢ Eindimmungspolitik.
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38-

Wenn sich unsere Einsicht vertieft, dann lernen wir, uns nicht iiber irgendwelche Dinge
aufzuregen.
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39-  Den Deutschen standen die Haare zu Berge, als sie die neuen Wasserpreise wahrnahmen.

390581, la@l.o.ﬂ Sl el was slead i ()

il b Sl 5l Gy o) B glaas,a (Y

sl YLl s O wa lacaand o gLl L 51 (Y
WAl 08508l g 08 Ul was slaced sl la gLl (F

40- Mit dem Durchbrechen des Belagerungsrings im September waren die ersten Weichen

fiir die Riickeroberung von Deir ez-Zor gestellt.
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Abschnitt V: Ubersetzung Persisch - Deutsch

Hinweis: Fiir die folgenden Siitze (41-50) sind ﬁTersctzungcn vorgeschlagem weorden, die
hinsichtlich ihrer Richtigkeit bzw. Adiiquatheit iiberpriift werden miissen. Lesen Sie
sorgfiiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die passenden Ubersetzungen!

Al sy cilizes SR 13 10 Lous sion (o] Gl £ sinn pols 0138 Slasddipan Lol G (S 0 -F)
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I) Manche Religionen verbieten ihren Anhéingern, bestimmte Gerichte zu verzehren.
Solche Verbote sind mitunter auch kulturell bedingt:

2) Jede Kultur schreibt bestimmte Tabus vor. Das gilt auch fiir manche Religionen der
Welt. Der Verzehr bestimmter Gerichte wird in diesen Religionen nicht geduldet.

3) In einigen Religionen ist der Verzehe bestimmter Nahrungsmittel tabu. Tabus sind
kulturell unterschiedlich und kénnen religitse. aber auch andere Griinde haben.

4) In etlichen Regionen der Welt diirfen die Menschen, nach dem Motto ,.andere
Linder — andere Sitten™. gewisse Nahrungsmittel nicht verzehren. Das kann auch
religits motiviert sein.

e Dl jdsko Slge d dlisl j11) Mlegi WS o 4T Cuwl GlodlIl> 8 o Culy) pdud (! -FY

1) Der Film handelt von ginem Mann, der in die Jahre gekommen ist und versucht,
seinen Enkel von der Drogensucht zu befreien.

2) Der Film erziihlt die Geschichte eines alten Mannes. dessen Neffe der Drogensucht
verfallen ist, und er greift ein, um ihn zu retten.

3) Ein erwachsener Mann steht im Mittelpunkt des Films, der davon erzihlt, wie er
sein Enkelkind vom Rauschgilt fernhilt.

4) Im Film handelt es sich um einen Mann mittleren Alters, der alles daran setzt,
seinen Sprossling in Sachen Droge zurechtzuweisen.
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1) Heutzutage konnen wir trotz ihrer giinstigen Preise auf Gerite wie Waschmaschinen
und Kiihlschriinke verzichten.

2) Obwohl Geriite wie Gefrierschriinke und Waschmaschinen zunichst als Kapitalgiiter
galten, sind sie heutzutage unverzichtbare Bestandteile unseres Lebens.

3) Manche Haushaltsgerite wie Kiihlaggregate und Waschmaschinen sind heute aus
unserem Leben nicht mehr wegzudenken, obwohl sie anfangs nicht diesen Status
genossen.

4) Haushaltsgeriite wie Waschmaschinen und Kiihlschrinke, die anfangs noch als
Luxusgiiter galten, sind heute fiir uns zu einer Selbstverstindlichkeit geworden.

WSS (o0 (5)310L 1) ek puw Cudgume g (P Gl s giae )l sl Lilse (ol g oleal) slaglli -FF

1) Verkehrsschilder weisen beispielsweise auf Parkverbote. besondere Gefahren und
Tempolimits hin.

2) Verkehrszeichen erinnern einen an solche Bagatellen wie Parkverbote, gewisse
Gefahren und Geschwindigkeitsbeschrinkungen.

3) Auf Halteverbote, besondere Gefahren und Geschwindigkeitsbeschriinkungen werden
teilweise durch die Verkehrsschilder aufmerksam gemacht.

4) Verkehrsschilder zeigen Autofahrern beispielsweise. wie sie besonderen Gefahren
ausweichen, wo sie ihr Auto anhalten und wie sie Tempolimits einhalten.

31 3929 NS sl (olaiar| (P A U @ 23y Gl oz (5] pylene L el o LT 4yl )0 -FO

1) Darin, dass einzig die Lohne dariiber bestimmen, ob jemand zu einer bestimmten
gesellschaftlichen Klasse gehort. teilen die Experten die Meinung.

2) Man ist sich nicht dariiber ecinig. ob die Zugehorigkeit zu einer bestimmten
gesellschaftlichen Klasse von der Hohe des Einkommens abhiingig ist.

3) Es ist umstritten. ob das Einkommen der einzige MaBstab fiir die Zugehorigkeit zu
einer bestimmten sozialen Schicht ist.

4) Die Lohnhéhe ist der einzige Malistab, nach dem man festlegen kann, wer zu
welcher sozialen Schicht gehort: hierfiber besteht aber keine Einigung.

E399 D)0 10 Caslpf & Conmni A5 wsS mad 010153 SR 1 aw Hloy )5 AF Cuwl 0dl 0B Wy 5 S0yl 8 0 -FF
s anlgs Jlass! Of ylus

1) Im Kaufvertrag heildt es. dass der Kiufer nach dem Vertragsbeschluss keinen
Anspruch auf Schadenersatz im Falle der eventuellen Schiiden hat.

2) Im Kaufvertrag ist aufgefiihrt worden. dass der Kdufer nach dem Abschluss des
Vertrags keinen Anspruch auf Entschiddigung im Falle der eventuell entstehenden
Schiiden hat.

3) Der Kaufvertrag enthilt. dass der Kaufer nach dem Vertragsabschluss kein Recht
auf Schadenersatz hat. wenn dadurch eventuell Schiden entstehen wiirden.

4) Dem Kaufvertrag ist immanent, dass der Kéufer nach dem Beschluss des Vertrags
kein Recht auf Entschiddigung hat, falls danach eventuelle Schiiden entstehen.
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1) In dem Beglaubigungsschreiben der aktionidren Gesellschaft .. Minoo™ ist gekommen,
dass die Ubertragung cines Anteils des Gesellschafiers der Gesellschaft an Dritte ohne
Einwilligung der anderen Anteilhaber nicht zustande kommt.

2) In der Grundsatzerklirung der aktionidren Gesellschaft . Minoo™ ist angefiihrt
worden, dass die Ubertragung des Gesellschafisanteils eines Gesellschafters an
Dritte ohne Zustimmung der anderen Gesellschafter nicht zustande kommt.

3) In dem Grundlagenschreiben der Aktiengesellschaft ..Minoo™ heilit es, dass die
Abtretung eines Anteils des Gesellschafters der Gesellschaft an Dritte ohne
Absprache mit anderen Anteilhabern der Gesellschaft nicht moglich sein wird.

4) In der Satzung der Aktiengesellschaft .Minoo™ ist aufgefithrt worden, dass die
Abtretung des Gesellschaftsanteils eines  Gesellschafters an  Dritte  ohne
Einverstiindnis der anderen Gesellschafter nicht maglich ist.

] S0 el SO SIS jaal 50 aldlus pus ol W Alsloe pus Sl - FA

1) Die Politik, nichteinzugreifen, bedeutet, nicht in die innerlichen Wesen eines anderen
Landes vorzustoBen.

2) Die Nichteinmischungspolitik bedeutet die Nichteinmischung in die inneren
Angelegenheiten eines anderen Landes.

3) Die Nichteinmischungspolitik bedeutet. nicht bei den innerlichen Wesen eines
anderen Landes zu involvieren.

4) Die Politik, nichteinzugreifen. bedeutet, nicht in den inneren Angelegenheiten eines
anderen Landes priiventiv vorzugehen.

sl 00l Dlns S b dilicias yaw jLS3 ) O (USS pel Buseio SYLT JLS 40 Wy pg Camlaw  ~FR

1) Die Politik Venezuelas gegeniiber den USA ist eine unnachgiebige Haltung mit
kalkuliertem Risiko.

2) Die Politik Venezuelas gegen die USA ist ein unerschiitterliches Verhalten mit
kalkuliertem Risiko.

3) Die Politik Venezuelas gegeniiber den USA ist ein unerschiitterliches Verhalten mit
risikoreicher Haltung.

4)Die Politik Venezuelas gegendie USA ist eine unnachgiebige Haltung mit berechtigtem
Verhalten.

! Jell (g Camlons dino 38 (559 360 5 ) 2 OWSLae ) S0 pdlae WS Jole o b plan 3595 00

1) Interessenkollaps. mit den anderen Worten Interessenwiderspruch, ist eines der
heutigen grofiten Probleme in der internationalen Politik.

2) Interessenkollision bzw. Interessenstreit ist eines der grofiten Probleme von heute in
der internationalen Politik.

3) Interessenzusammenstol bzw. Interessenwiderstreit ist heutzutage eine der grofiten
Schwierigkeiten in der internationalen Politik.

4) Interessenzusammenbruch. mit anderen Worten Interessenunterschied. ist heute eine
der grofiten Schwierigkeiten in der internationalen Politik.
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Abschnitt VI: Textverstehen

Hinweis: Lesen Sie die folgenden Texte und entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen
Antworten (51-60)!

Text 1

In der deutschen Medienlandschaft sind verschiedene Arten von Sendern vertreten.
Neben den Privatsendern, die kommerzielle Interessen verfolgen. gibt es eine Reihe so
genannter  Offentlich-rechtlicher Radio- und Fernsehsender. Dazu  gehoren
beispielsweise die ARD und das ZDF. Ein Hauptmerkmal des 6ffentlich-rechtlichen
Rundfunks ist, dass diese Sender staatsfern sind. Das heifit. dass sie nicht vom Staat
beeinflusst werden sollen. Dieser Grundsatz resultiert aus den Erfahrungen zur Zeit
des Nationalsozialismus, als der Staat die Medien zur Verbreitung seiner politischen
Propaganda benutzte. Deshalb war es nach dem Zweiten Weltkrieg das Ziel der
Alliierten, in Deutschland Radio- und Fernsehsender zu griinden. die vom. Staat
unabhingig sind. Auch ein Einfluss anderer Interessengruppen. beispielsweise der
Wirtschaft, soll verhindert werden. Aus diesem Grund bestehen die Gremien, die die
Sender leiten. aus Vertretern unterschiedlicher gesellschaftlicher Gruppen und
Institutionen. Dazu gehdren auch Vertreter des Staates. deren Zahl jedoch nicht zu
grof} sein darf. So hat das Bundesverfassungsgericht im Miirz 2014 entschieden, dass
der Anteil der staatsnahen Mitglieder im Fernseh- und Verwaltungsrat des ZDF von
44% auf ein Drittel gesenkt werden muss. Die Arbeit der 6ffentlich-rechtlichen
Rundfunkanstalten wird durch Gebiihren finanziert. Frither musste jeder Biirger. der
ein Radio- oder Fernsehgeriit besaB, Gebithren bezahlen. Die Hohe der Gebiihren war
unterschiedlich, je nachdem. iiber wie viele und welche Geriite man verfligte. Seit
2013 gelten neue Regelungen. Nun muss jeder private Haushalt in Deutschland einen
Rundfunkbeitrag in Héhe von 17.98 Euro pro Monat bezahlen auch dann, wenn man
die offentlich-rechtlichen Sender nicht nutzt, z. B. wenn man keinen Fernseher und
kein Radio besitzt. Aus bestimmten Griinden kann man von dem Beitrag befreit
werden oder weniger bezahlen, z. B. wenn man ein sehr geringes oder gar kein
Einkommen hat.

Durch welche Mittel wurden die offentlich-rechtlichen Rundfunkanstalten bis 2013

finanziert?

1) AusschlieBlich durch die Einnahmen aus Werbebranche.

2) Durch die Beitrige der Biirger, die im Besitz eines Radio- oder Fernsehgeriits
waren.

3) Durch die Gebiihren. die von allen in Deutschland anséssigen Biirgern entrichtet
wurden.

4) Durch die Spenden und die freiwillig bezahlten Beitrige der Biirgerinnen und
Biirger Deutschlands.




www.saednews.com

Ve axino 103F MY &) Sl ;b asgeme

In Deutschland werden 6ffentlich-rechtliche Radio- und Fernsehsender nicht vom Staat

finanziert, warum?

1) Weil solche Finanzierung die Haushaltsmittel des Staates stark iiberfordert.

2) Weil es verboten ist, staatliche Finanzen fiir Radio- und Fernsehsendungen
aufzuwenden.

3) Weil sie dann vom Staat beeinflusst und fir falsche Zwecke missbraucht werden
konnen.

4) Weil dann die Einnahmen der 6ffentlich-rechtlichen Rundfunkanstalten versteuert
werden miissen.

Welcher der folgenden Faktoren hat vor 2013 iiber die Hohe der Rundfunkgebiihren

bestimmt?

1) Die Ortschaft. in der die Rundfunkgerite benutzt wurden.

2) Die Vielfalt der Rundfunkgerite, die man im Haushalt hatte.

3) Das gesamte Einkommen aller im Haushalt lebenden Personen.

4) Die durchschnittliche Zeit. die einer monatlich vor dem Fernseher verbrachte.

Welche AuBerung ist in Bezug auf Inhalt des Textes nicht korrekt?

1) Jeder private Haushalt in Deutschland muss Fernsehgebiihren bezahlen.

2) Nach letzter Regelung ist die Hohe der Rundfunkgebiihren unterschiedlich.

3) Manche Haushalte konnen unter Umstdnden von Rundfunkgebiihren befreit werden.

4) Seit 2013 befreit die Nicht-Nutzung von Radio- und Fernsehgeriten nicht von
Rundfunkgebiihren.

Welcher Titel beschreibt am besten den Inhalt des Textes?

1) Der 6ffentlich-rechtliche Rundfunk

2) Kommerzielle Radio- und Fernsehsender

3) Gesetzliche Regelung zum Rundfunkbeitrag

4) Zukunft des éffentlich-rechtlichen Rundfunks in Deutschland

Text 2

Wer in Deutschland wegen ciner Straftat vor Gericht gestellt wird, steht keiner Jury
gegeniiber, wie man es z. B. aus den USA kennt. Die Entscheidung iiber Schuld oder
Unschuld eines Angeklagten sowie iiber die Strafe wird allein von Richtemn getroffen.
Allerdings gibt es ehrenamtliche Richter. so genannte Schoffen. Sie sind keine Juristen.
sondern normale Biirger, dic an bestimmten Gerichten (Amts- und Landgerichten)
gemeinsam mit den Berufsrichtern urteilen. Die schwerste Strafe ist eine lebenslange
Haftstrafe. Allerdings heilit das nicht. dass man den Rest seines Lebens im Gefingnis
verbringen muss. Eine lebenslange Hafistrale bedeutet zuniichst, dass die Strafe zeitlich
nicht begrenzt ist. ¢s gibt also keinen festgelegten Zeitpunkt, zu dem man aus dem
Gefingnis entlassen wird. Bei der Verurteilung wird aber ecine Mindesthaftdauer
festgelegt, meistens 15 Jahre. Nach dieser Zeit wird gepriift, ob der Straftiter noch
gefiihrlich ist. Wenn ja, bleibt er weiter im Gefiingnis. Danach findet alle zwei Jahre eine
neue Uberpriifung statt. Im Durchschnitt verbringen Hiftlinge, die zu einer lebenslangen
Geflingnisstrafe verurteilt wurden. etwa 20 Jahre in Hafi. Fiir jugendliche Straftéter gelten
besondere Regelungen. Erst ab 14 Jahren ist man nach deutschem Recht strafmiindig. Das
heiBt, dass jemand, der jiinger als 14 Jahre ist, nicht wegen eines Verbrechens vor Gericht
gestellt und verurteilt werden kann. Danach gilt bis zum 18. Lebensjahr das



www.saednews.com

1 axieo 103F NYF o) ST b as o

56-

58-

Jugendstrafrecht, das milder ist als das Strafrecht fiir Erwachsene. Jugendliche werden
z. B. eher zu Sozialstunden oder Freizeitarresten verurteilt und seltener zu langen
Haftstrafen. Bei jungen Straftitern, die 18 Jahre alt oder idlter sind. kann das
Jugendstrafrecht oder das Erwachsenenstrafrecht angewendet werden. Das hiingt davon
ab. ob der Angeklagte schon die Reife eines Erwachsenen erreicht hat oder nicht.

Wer sind nach deutschem Strafrecht strafmiindige Personen?

1) Alle Personen unter 18 Jahren, die eine Straftat begangen haben.

2) Alle Personen zwischen 14. und 18. Lebensjahr.

3) Alle Jugendlichen, die wegen ciner Straftat im Gefingnis sitzen.

4) Alle Erwachsenen und Jugendlichen ab 14 Jahren.

Welche Aussage trifft im Zusammenhang mit ,lebenslanger Haftstrafe* zu?

1) Die Mindesthaftdauer betriigt bei lebenslang Verurteilten etwa 20 Jahre.

2) Straftiiter mit lebenslanger Hafistrafe sitzen Jlaut Text meistens lebenslang im
Gefiingnis.

3) Eine Hafientlassung kommt bei den lebenslang verurteilten Hiftlingen iiberhaupt
nicht in Frage,

4) Hiftlinge mit lebenslanger Haftstrafe diirfen erst nach  VerbiiBung einer
Mindesthaftdauer freikommen.

Aus dem Text geht hervor, dass lange Haftstrafen fiir jugendliche Straftiiter -—----— sind.

1) legitim 2) gerecht

3) gesetzwidrig 4) gang und giibe

In den USA werden laut Text die Gerichtsentscheidungen ---—-=--—--—-,

1) ohne Gegenwart der Jury bekannt gegeben

2) einzig und allein durch den Richter getroffen

3) von einer Sammlung von Geschworenen mitgetragen

4) getroffen, ohne dass der Straftéter ciner Jury gegentiber steht

Welches der folgenden Themen fasst den Inhalt des Textes zusammen?

1) Strafe als Mittel der Erzichung 2) Das deutsche Jugendstrafrecht
3) Strafrecht in Deutschland 4) Probleme des Strafrechts
il b5 Sojgel Jilus

Deutsch als Fremdsprache

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (61-75) sind IThre Kenntnisse im Bereich ,Deutsch als
Fremdsprache* gefordert. Lesen Sie sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir
die richtigen Antworten!

61-

Wenn der Erwerb einer Sprache aullerhalb des zielsprachigen Landes stattfindet, wird

VO =====en gesprochen.

1) Muttersprache 2) Zweitsprache 3) Zielsprache 4) Fremdsprache
Sprachkurse fiir Migranten sind Beispiele fiir —---------—--- Spracherwerb.

1) natiirlichen 2) bilingualen 3) gesteuerten 4) ungesteuerten
Im Fremdsprachenunterricht ist L1 ein Fachbegriff fiir -——----e-e-eeeev,

1) Fachsprache 2) Zweitsprache 3) Fremdsprache 4) Muttersprache




www.saednews.com

Y axio 103F MY &) Sl ;b asgeme
64- Beim Erwerb einer Zweitsprache sind die ---------——--- die Kontaktpersonen von Lernern.
1) Lehrer 2) Muttersprachler
3) Familienmitglieder 4) Unterrichtsteilnehmer
65- Kinder erwerben ihr sprachliches Wissen -—---eeeeeeeee,
1) bewusst 2) unbewusst
3) nach einem Plan 4) nach dem Vorbild der Eltern
66- Nach der Behavioristischen Lerntheorie ist Lernen ein —---------——--- Prozess.
1) imitativer 2) kreativer
3) selbststindiger 4) abwechslungsreicher
67- Welches der folgenden Themen spielt im Unterricht ,Deutsch als Fremdsprache* eine

68-

69-

70-

71-

73-

74-

75-

untergeordnete Rolle?

1) Grammatik 2) Wortschatz

3) Landeskunde 4) Varietiten der deutschen Sprache
Welche gehirt nicht zu den vier sprachlichen Grundfertigkeiten?

1) Sehen 2) Horen 3) Sprechen 4) Lesen

Neben der Motivation spielt di¢ ----------==-= beim Lernen. ciner Fremdsprache eine
wichtige Rolle.

1) Kritik 2) Aussprache 3) Einstellung 4) Grammatik

Bleibt ¢in Lerner auf irgendeinem Stadium seiner Sprachentwicklung stehen, spricht
MAN VON ~=mmmmmmmmmmee

1) Einstellung 2) Fossilierung 3) Beobachtung 4) Automatisierung
Der moderne Fremdsprachenunterricht verliuft —--=-----,

1) audiolingual 2) zweisprachig

3) kommunikativ 4) ohne Lehrkraft

Ein --=----—-- verfiigt in der Regel iiber Printmedien, Audiomedien und visuelle Medien.
1) Glossar 2) Lehrwerk 3) Arbeitsbuch 4) Ubungsheft

Ein weiterer Begriff fiir den ungesteuerten Fremdsprachenerwerb ist -—---——-— Erwerb.
1) unterrichtsorientierter 2) Kontrollierter

3) natiirlicher 4) bewusster

Die Unterscheidung zwischen Deutsch als Fremdsprache (DaF) und Deutsch als
Zweitsprache (DaZ) wird als Unterscheidung —--------—-—- verstanden.

1) typischer Lernsituationen

2) zwischen Lehr-und Lernaufgaben

3) typischer Ubungsstrategienund Kenntnisse

4) zwischen ausldndischen und einheimischen Lernenden

Die Vermittlung der Inhalte erfolgt als ----—--——--——-, d. h., sie kann den Lernenden besser
angepasst sein als ————-semeeeeeee,

1) interkulturelle Kommunikation / Unterrichtssprache

2) Unterrichtssprache / interkulturelle Kommunikation

3) Lehrersprache / Lernersprache

4) Lernersprache / die Lehrersprache
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Sprachwissenschaft

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (76-90) sind Ihre Kenntnisse im Bereich
wSprachwissenschaft* gefordert. Lesen Sie sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann
fiir die richtigen Antworten!

76- Wie ist der deutsche Konsonant /v/ hinsichtlich seiner Artikulationsweise und seines
Artikulationsorgans sowie seiner Stimmhaftigkeit bestimmt?

1) nasal, velar und stimmbhafi 2) plosiv, bilabial und stimmlos
3) vibrant. bilabial und stimmlos 4) frikativ. labiodental und stimmbhaft

77- Was die Auslautverhiirtung betrifft, ist das Verhiiltnis von [d] zu [t} wie [g] zu --—--semmen .
1) [b] 2) [K] 3) [pl 4) lq]

78- Welche Aussage ist richtig?
1) Vokale in geschlossenen Silben sind fast immer lang/gespannt.
2) Vokale in offenen Silben sind fast immer kurz/ungespannt.
3) Vokale in offenen Silben sind fast immer lang/gespannt.
4) Vokale in geschlossenen Silben sind nie kurz/ungespannt.
79- Welches Affix passt nicht zu den anderen?

1) be 2) ver 3) zer 4) ung
80- Welcher Wortbildungsprozess ist am komplexen Wort ,blawiiugig® beteiligt?
1) Zusammenwachsen 2) Kontamination
3) Komposition 4) Konversion
81-  Zu welchem Wortbildungstyp gehirt der Ausdruck ,DAAD*?
1) Initialabkiirzung 2) Reduplikation
3) Konversion 4) Initialwort

82- Das Morphem ,Him-* in ,Himbeere® ist gin ~—cseceeeeeeee,
1) gebundenes lexikalisches Morphem 2) lexikalisches Morphem

3) unikales Morphem 4)F le\lonsmorphem
83- ,Schwieger-* in ,,Schwiegertochter* ist gin --------=n---

1) Prifix 2) Konfix 3) Affi \0|d 4) Fugenelement
84- In welchem der folgenden Worter ist [er] kein Morphem?

1) Bohrer 2) Kinder 3) Finger 4) freier
85- Der Silbenkern oder Nukleus besteht in der Regel aus einem --——-e-meeeeeee,

1) Koda 2) Onset 3) Vokal 4) Konsonanten

86- Welche Aussage ist falsch?
1) Alle kurzen Vokale sind gespannt.
2) Alle langen Vokale sind gespannt.
3) Alle kurzen Vokale sind often.
4) Bei gespannten Vokalen gibt es Muskelspannung im Mundraum.
87- In der Wortbildung besteht ein Kompositum aus -------——---—-- Morphemen.
1) zwei gebundenen
2) zwei oder mehreren lexikalischen
3) zwei oder mehreren grammatischen
4) einem Flexionsmorphem und mehreren gebundenen
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88-

89-

90-

Die folgenden unterstrichenen Elemente in ,Kinderwagen* und ,Haltestelle* werden
morphologisch als -«—----eeeaeeeu bezeichnet.

1) Zirkumfix 2) Fugenelement

3) Partikelkompositum 4) Possessivkompositum

Die Position nach der rechten Klammer wird in der Wortstellung als —--—-nmenee-
bezeichnet.

1) Topik 2) Vorfeld 3) Mittelfeld 4) Nachfeld

In welcher Sinnrelation stehen die Ausdriicke ,,Blume* und ,,Rose* zueinander?

1) Antonymie 2) Synonymie

3) Hyponymie 4) Inkompatibilitit

das o Olelllac

Ubersetzungswissenschaft

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (91-105) sind Ihre Kenntnisse im Bereich
»Ubersetzungswissenschaft* gefordert. Lesen Sie sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie
sich dann fiir die richtigen Antworten!

91-

92-

94-

Bei der Wiedergabe ciner Gebrauchsanweisung in einer anderen Sprache in graphischer

Form handelt es sich nach Auffassung von Jakobson um eine -----—--=<=--- Ubersetzung.
1) interlineare 2) intralinguale
3) interlinguale 4) intersemiotische

Fiir Friedrich Schleiermacher ist die f?bersetzung, bei der die treue Wiedergabe des
Originals in der Zielsprache gewiihrleistet ist, eine ----ss-—sceueee Ubersetzung.

1) autororientierte 2) leserorientierte

3) verlagsorientierte 4) libersetzerorientierte

Martin Luther hat mit seinem PlLidoyer fiir das verdeutschende Ubersetzen eine —-------—
gefordert.

1) Orientierung an der Form der Vorlage

2) freie Formulierung des Ausgangstexies

3) wortgetreue Wiedergabe des Ausgangstextes

4) konsequente Orientierung an dem Inhalt des Ausgangstextes

Fiir Humboldt ist das Ubersetzen eine unmigliche Aufgabe, weil

1) das Denken in Abhiingigkeit von der Muttersprache ist

2) sich der Leser der Zielsprache nicht mit dem Leser der Ausgangssprache identifizieren
kann

3) sich der Ubersetzer nicht in das Gedankengut des Autors der Ausgangssprache
hineinversetzen kann

4) der Autor des Ausgangstextes sein Gedankengut in der Ausgangssprache voll
ausgeschopft hat

Das Motto in der Skopostheorie lautet: ——=—eeeeeeeeemv,

1) Der Zweck heiligt die Mittel

2) Die Mittel heiligen den Zweck

3) Die Mittel des Zieltextes heiligen die Mittel des Ausgangstextes

4) Der Zweck des Ausgangstextes heiligt den Zweck des Zieltextes
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97-

98-

99-

100-

101-

102-

104-

Fiir Nida ist eine funktionale univalenz dann erreicht, wenn =-=—eceeeemees,

1) die Orientierung des Ubersetzers an der Form der Vorlage funktional wirkt

2) die Funktion des Ausgangstextes in dem Zieltext ansatzweise gewiihrleistet ist

3) sich der Ubersetzer bei der Ubersetzung funktional an der Form der Vorlage orientiert
4) der zielsprachliche Leser die gleiche Reaktion wie der ausgangssprachliche Leser zeigt
Wenn Jakobson von der Ubersetzung als Ergebnis einer Interpretation spricht, meint er
damit, dass —==--eemcaeemme,

1) verschiedene Versionen bei der Ubersetzung cines Ausdrucks moglich sind

2) alle moglichen Versionen bei der Ubersetzung eines Ausdrucks falsch sind

3) nur eine einzige Version bei der Ubersetzung eines Ausdrucks moglich ist

4) auch die einzig mdgliche Version bei der Ubersetzung eines Ausdrucks nicht stimmt
Wenn Werner Koller die Ubersetzung als Textreproduktion ansieht, ist hier ---
gemeint,

1) die konsequente Bearbeitung des Ausgangstextes in der Zielsprache

2) die wortliche Ubertragung des Ausgangstextes in die Zielsprache

3) eine ganz spezifische Bindung an den Ausgangstext
4) eine Verletzung der Autonomie des Ausgangsiextes
Der Ubersetzer hat nach Auffassung von Werner Koller

-emmmm— Kingriffen in den

Ausgangstext,

1) freie Hand bei 2) kein Recht zu jeglichen

3) das Recht zu punktuellen 4) keine freic Hand zu lokalisierbaren
Die Normativitiit der U bersetzung bedeutet -——-meeeeeeev,

1) Einbezug verschiedener Normen in die Ubersetzung

2) die Verletzung der Autonomie des Ausgangstextes

3) die Einschriinkung der Norm der Ausgangssprache in der Zielsprache

4) die Nichtverletzung der Autonomie des Ausgangstextes

Die Aussage von Cicero, dass man sich bei der Ubersetzung wie ein Redner an seinen
Hirern orientieren muss, steht im Zeichen der =-=------—- - Ubersetzung.

1) philologischen 2) wortlichen

3) interlinearen 4) sinngemiifien

e - Ubersetzungswissenschaft hat die Aufgabe, Hilfsmittel fiir den Ubersetzer
zu erarbeiten oder zu verbessern,

1) Angewandte 2) Textbezogene

3) Linguistisch-sprachenpaarbezogene 4) Ubersetzungsprozessual orientierte
Welcher Faktor spielt in der Argumentation derjenigen, die von der prinzipiellen
Uniibersetzbarkeit ausgehen, eine wichtige Rolle?

1) Der kulturelle Kontext 2) Die Syntax des Originals

3) Die Komplexitit des Textes 4) Die Methode der Texterzeugung

Bei welchem der folgenden Texttypen ist, bezogen auf Texttypologie von Reill, cine
adaptierende (freic) Ubersetzungsmethode zu wiihlen? Bei ~=----e=-nnnx Texten.

1) audio-medialen 2) expressiven

3) operativen 4) informativen

Welche Bezeichnung trifft auf die Art der Ubersetzung zu, in der der Ausgangstext aus
Griinden der inhaltlichen, intentionalen Adaptation, nicht aber aus iibersetzungstechnischen
Griinden bewusst veriindert wird?

1) Interlineare Ubersetzung 2) Bearbeitende Ubersetzung

3) Philologische Ubersetzung 4) Kommunikative Ubersetzung
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Literaturwissenschaft

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (106-120) sind Thre Kenntnisse im Bereich
wLiteraturwissenschaft* gefordert. Lesen Sie sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

106- Welche literarische Bewegung bzw. Strimung entstand nach dem Zweiten Weltkrieg?

1) Die Neuklassik 2) Die Neuromantik
3) Die Neue Sachlichkeit 4) Die Neue Subjektivitiit
107- Bertolt Brecht hat sein Theaterstiick —---—----- vor dem Hintergrund des DreiBligjihrigen
Krieges (1618-1648) verfasst.
1) Die Mutter 2) Mann ist Mann
3) Der Kaukasische Kreidekreis 4) Mutter Courage und ihre Kinder
108- Fiir die Tragische Komidie im Sinne von Friedrich Diirrenmatt ist --=----—------ ¢in sehr
wichtiges stilistisches Mittel.
1) das Groteske 2) das Absurde 3) der Humor 4) die Lakonie

109- Was in der literarischen Stromung , Impressionismus* im Vordergrund steht, ist die
1) Absurditiit der menschlichen Existenz  2) Hasslicbe
3) Momentaufnahme 4) Andersbetontheit

110- In dem Geschichtsdrama ----=--—------ stehen die Geschehnisse rund um die Franzisische
Revolution im Vordergrund.
1) Die Hermannsschlacht von Kleist 2) Dantons Tod von Biichner
3) Don Carlos von Schiller 4) Egmont von Goethe

111- Heinrich Bélls Roman Die verlorene Ehre der Katharina Blum ist in der deutschen
Literatur ein markantes Beispiel
1) gegen die Mediengewait
2) fiir die Frauenemanzipation
3) fiir Toleranz gegentiber den Andersdenkenden
4) gegen die Autoritit der Minner gegeniiber den Frauen

112- Die Frauenliteratur im eigentlichen Sinne (Feministische Literatur) ist eine Literatur

1) von Frauen, {ber Frauen und fiir Frauen

2) von Frauen. iiber Frauenund fiir Frauen und Minner

3) von Frauen und Ménnern., iiber Frauen und fiir Frauen

4) von Frauen und Ménnern. iiber Frauen und fiir Frauen und Ménner

113- —eeeemevaeeee erlebte nach dem Zweiten Weltkrieg auf Grund des Augenblickgeschehens
einen Boom.
1) Novelle 2) Komdidie
3) Kurzgeschichte 4) Kalendergeschichte
114- Was im literarischen Genre ,Hiorspiel* die wichtigste Rolle spielt, ist die -——-----ev-- -
1) Expressivitit 2) Sprache 3) Lakonie 4) Akustik
115- Popliteratur wird in literarischen Kreisen als ------eee-- ---- bewertet.
1) Massenliteratur 2) Schongeistige Literatur

3) Ich-Autonomie-Literatur 4) Abschreckliteratur
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117-

118-

119-

120-

Die literarische Epoche ,,Biedermeier” wird in der deutschen Literatur im Einklang mit
der Restauration und als ein Gegenpol zur literarischen Stromung ,-—----—e-euu-®
betrachtet.

1) Romantik 2) Vormiirz 3) Aufklirung 4) Naturalismus

Der rhythmische Bauplan bzw. die regelmiillige Abfolge von Taktarten wird in
deutscher Lyrik ------=ee-e-- genannt.

1) Reim 2) Klang 3) Versfull 4) Metrum

In den meisten Gedichten der literarischen Epoche --eeeeeeeeees “ wird versucht, Natur
und Geist in Harmonie und Ausgleich zu bringen.

1) Klassik 2) Romantik

3) Naturalismus 4) Sturm und Drang

In welcher Literaturepoche schrieben die Autoren nach Regeln und verstanden ihren
Beruf als Handwerk? In der Epoche ,----eeaee- e

1) Klassik 2) Barock

3) Aufklidrung 4) Sturm und Drang

Welcher literarischen Epoche werden die Merkmale ,Detailtreve, Sekundenstil,
Milieuschilderung, Darwinismus, Objektivismus, Determinismus* zugeschrichben?

1) Naturalismus 2) Surrealismus

3) Realismus 4) Expressionismus



www.saednews.com

YA axivo 103F MYF a5) Sl b asgeme




www.saednews.com

W axio 103F MYF a5) Sl b asgeme




Yo axio

www.saednews.com

103F

MTF &) Sl b acgoone






